

# 官塘桥中心小学小记者走进韦岗战斗纪念馆

本版策划 陈一兵 范优宝 李锐 本版组稿、摄影 朱伟玲

## 牢记历史

官塘桥中心小学六(1)班刘倩

我们来到韦岗战斗纪念碑,满怀虔诚地走进纪念馆。70多年过去了,虽然在岁月的年轮中只剩下这些文字和图片,但是我们仍能感觉到那些革命烈士的满腔热血和为革命事业挥洒的青春。

无数敬畏的目光在那些图片上聚焦,我的脑海里飘过了这样的画面:“砰砰砰”密集的子弹射向日寇,粟裕将军亲自带领着部队扬眉吐气地走出那片战场……

我们继续向上攀登,一支巨大的步枪石碑矗立在我们眼前,它像一个巨人一般,与太阳并肩。

下山时,我们得知这座山叫高骊山,这座山见证了历史,有多少革命者在这里挥洒了自己的血汗,甚至自己的整个青春和生命,他们永远与青山同在。

从纪念碑回来,蓦然发现我们需要快速地成长,从养在温室里的花朵蜕变成祖国的栋梁,热爱每一天,让祖国的天空变成蓝蓝的,没有一点杂质,使我们成为翱翔于这片天空的雄鹰。

(指导教师 戴龙霞)



## 牢记历史 珍惜现在

官塘桥中心小学三(1)班 史舒晗

那天,老师带领我们去韦岗战斗胜利纪念碑祭扫。

我们怀着沉重的心情踏进这个庄严肃穆的地方。首先映入眼帘的是一排松柏树,它们像卫士们在坚守着抗日先烈们高贵的灵魂,也象征着烈士们的精神永垂不朽,烈士们像这些四季常青的松柏一样永远活在我们心中。

这个纪念碑好高啊,碑顶是一支步枪。这个碑高25米,碑顶上的步枪象征着新四军刺破青天锷未残的气势。底座上的大型浮雕再现了当年的战斗场面。这是一次漂亮的伏击战,人心振奋,威震四方。为了铭记新四军抗日将士的丰功伟绩,教育后代继承和发扬革命精神,在战斗原址立了纪念碑。

在庄严的纪念碑前,我不禁想到了烈士们英勇杀敌的场面,我们现在的和平与安乐的生活是烈士们用鲜血和生命换来的,我们一定会牢记这段难忘的历史,我要好好珍惜现在所拥有的一切,努力学习,长大了也要为国家做贡献!

(指导教师 孔歆轶)

## 参观韦岗战斗纪念馆

官塘桥中心小学五(1)班 张余涵

那天有幸作为学校的学生代表随着老师去参观韦岗战斗胜利纪念馆,缅怀革命先烈。一路上,心情无比激动,坐在车窗前,迎着一路的青草绿树,遥想着当年英雄们在战场上奋勇杀敌的情景……

下了车,我们走进纪念馆,正中立着十米见方的长碑,上面写着序言,密密麻麻记载着往年战事。西南偏北的墙面上贴满当年战争爆发的照片,日本侵略者在中国的丑陋罪行——尸横遍野。看着这些照片,脑中仿佛出现了那高举着的一把把滴着血的刺刀,仿佛看到了那刺刀下绝望无助的眼神,仿佛听到了血泊中婴儿声嘶力竭的悲戚的啼哭声……那一段刻骨铭心的历史,那一段不可磨灭的耻辱,让我内心的愤怒、仇恨油然而生……一路走,一

路看,又一路思,一种强烈的责任感、使命感在心中激荡、徘徊……带着这种心绪,我们继续参观。西南墙壁上,韦岗战斗情景的画面令我们驻足,陈毅司令的名句“弯弓射日到江南,终夜喧呼敌胆寒;镇江城下初遭遇,脱手斩得小楼兰。”更让我们感怀。而北面墙上则是一些爱国将士的照片与人物介绍……

随后,我们又跟着一队偶然相遇的武警叔叔一起去了韦岗战斗胜利纪念碑。我们在纪念碑前,怀着深深的崇敬之情向先烈们敬献了鲜花。我们久久地伫立在碑前,看着碑顶那一支古铜色的步枪模型,凝视着碑身上铿锵有力的铜铸碑名,心中默默地庄严宣誓:我们不会辜负烈士们的遗愿,我们会踏着烈士们的足迹奋勇向前,为振兴中华而发奋学习。安息吧,英烈们!

行程要结束了,我们随着老师往外走,平时叽叽嘎嘎停不住的我们,一路无言。我想,此刻所有人的心中一定充盈得满满的:感慨、崇敬、感恩、决心、希望……

(指导教师 张兴梅)

## 来到韦岗战斗胜利纪念碑有感

官塘中心小学四(3)班 邵雨薇

“弯弓射月到江南,终夜喧呼敌胆寒;镇江城下初遭遇,脱手斩得小楼兰。”“新编第四军,先遣出江南。韦岗斩土井,处女奏凯还。”这是韦岗战斗后,陈毅和粟裕分别写下的二首祝捷诗。今天,朱老师和范校长带我们来到了韦岗。一到韦岗陈列馆前,就看到了长长的阶梯,我们沿着阶梯走进陈列馆,一进门首先映入眼帘的是二幅巨大的图画,一幅是陈毅,另一幅是粟裕,他们英姿勃发,是多么的高大伟岸啊!我们在陈列馆里看到了许多介绍,范校长也给我们讲了许多动人的战争故事。

参观了陈列馆我们排着整齐的队伍上山了。在山顶我们看到了一座巍峨的纪念碑,上面刻着九个金光闪闪的大字:韦岗战斗胜利纪念碑。纪念碑四周全都是青翠欲滴的树木,象征着革命烈

士的精神常青。从远处望去,纪念碑好像一支利剑直插云霄,它是那么的雄伟,多么的挺拔。啊!革命先烈们多么伟大啊!

回到学校后,我的脑海里不时还会浮现出韦岗那巍峨的纪念碑,想起那一个个动人的故事,心里充满敬意……

(指导老师 黄蕾)

## 清明扫墓记

官塘桥中心小学三(2)班 徐邵轩

星期五下午,老师带领我们去祭扫先烈。

下午两点半准时出发,一路上,窗外的景色很美,粉色的桃花,金灿灿的油菜花,还有正在发芽的柳树,这些景色好像在告诉我们:春天真的来了。

我们到达目的地,听老师讲解,这里埋葬了为抗日战争胜利而牺牲的战士,来到纪念碑前,同学们为烈士献上了鲜花并宣誓:热爱共产党,热爱祖国,好好学习,为共产主义事业而奋斗。

我们今天的美好生活是烈士用鲜血换来的,在中华民族面临生死存亡的危险时刻,是他们用血肉之躯筑起了长城,有了他们的壮举,才有了我们的今天。

我有信心,因为我有榜样!

(指导教师 朱睿娴)

## 纪念碑下的宣誓

官塘桥中心小学五(2)班 夏冰

清明节前夕,我参观了新四军韦岗战斗纪念馆。这个纪念馆是由韦岗战斗陈列馆和韦岗战斗胜利纪念碑两部分组成的。陈列馆内陈列了许多翔实的图片资料,生动地再现了新四军挺进苏南首战告捷的场面。在陈列室里还看到一段记载,1938年6月17日粟裕将军率新四军先遣部队和第一支队二团一部在镇江西南的韦岗伏击日军运输车队,仅用了半个小时就大获全胜。韦岗战斗是新四军挺进江南敌后抗击日寇侵略的第一仗,这一仗威震江南、挫敌凶焰、鼓舞士气,为苏南抗日根据地的建立揭开了序幕。

韦岗战斗胜利纪念碑高25米,碑顶是一支古铜色的步枪模型,碑身正面镶有铜铸碑名,碑座正面浮雕上刻有新四军的标志,

两侧分别刻有陈毅、粟裕纪念韦岗战斗的诗篇。碑座上端的红旗表现了陈毅的“故国旌旗到江南”的意境。听了老师的介绍后,我们满怀敬意,将一支支白色的菊花敬献在纪念碑下,然后庄严宣誓,表示一定不辜负烈士们的遗愿,踏着烈士们的足迹奋勇向前,为振兴中华发奋学习。

(指导教师 范优宝)

## 参观新四军韦岗战斗纪念馆

官塘桥中心小学三(2)班 韦焯

星期五的下午,天气阴,我们小记者坐车来到了韦岗,在新四军韦岗战斗纪念馆里看到了日本侵略者烧杀抢掠的资料图片,真是触目惊心。同时,也认识了陈毅、粟裕等抗日名将。

爬上高骊山,我们参观了雄伟了韦岗战斗胜利纪念碑。纪念碑正面刻着“韦岗战斗胜利纪念碑”几个大字,在阳光的映照下,显得更加夺目。纪念碑的最顶上还有一支步枪模型。

我们缅怀了革命烈士,踏上了归程。一路上,树木肃立,树叶沙沙,好像在诉说着哀思;花儿摇曳,好像也在向烈士们表达着敬意。通过这次意义深刻的活动,我将铭记革命烈士为建立新中国而不惜牺牲的英勇精神,学习烈士志存高远、顽强拼搏的品质。同时,我们也会更加热爱生命、珍惜亲情、珍惜现在美好的生活!

(指导教师 朱睿娴)

## 参观韦岗战斗纪念馆

官塘桥中心小学三(3)班 魏焯

今年是抗日战争胜利70周年。星期五下午,我们怀着激动的心情跟随老师去参观韦岗战斗纪念馆。

在车上,老师说:“1937年,日本帝国主义发动了全面侵华战争。江南人民奋起抗敌,救亡图存。粟裕将军带领新四军在韦岗设下埋伏,等日寇车辆进入埋伏圈时,密集的子弹向日寇射去。韦岗伏击战是新四军挺进江南第一次大胜仗。”

我听了老师的话,心里产生了对粟裕将军的敬佩之情,也为

国家拥有这样一位杰出的将领感到自豪。

来到纪念碑前,25米高的纪念碑上镶嵌着新四军的标志,碑的顶端有一支古铜色的步枪模型。碑身两侧分别镌刻着陈毅、粟裕当年赞颂韦岗战役的诗篇。我们怀着崇敬的心情向烈士献花。

通过参观韦岗抗战纪念馆,我深深地感受到幸福的生活来之不易,是无数先烈用他们的生命换来的!我们应该珍惜今天的幸福生活,好好学习,发愤图强,为祖国的建设贡献自己的力量!祝愿祖国繁荣、富强!

(指导教师 朱毅)

## 参观新四军韦岗战斗纪念馆

官塘桥中心小学五(3)班 庄心怡

清明不仅是人们祭奠祖先的时候,也是缅怀先烈的节日。那天,老师带领着我们前往新四军韦岗战斗纪念馆开展祭扫活动。

我跟随老师来到了韦岗战斗纪念馆。走进馆内,首先映入眼帘的是满墙的展示牌。展示牌上是陈毅、粟裕等将军的照片和简介,还有关于这场战斗的介绍。正中间的展示牌背面是一幅画,描绘的是那次战斗的壮观场面。看着画面我仿佛听到了隆隆的炮火声,激烈的厮杀声,嘹亮的号角声……四周的展示柜里陈列着战士们的一些用品,像挎包、手枪套等。

参观完了陈列馆,我们步行上高骊山,来到了韦岗战斗胜利纪念碑下。碑很高,正面镶着“韦岗战斗胜利纪念碑”九个铜铸大字,两侧分别刻着陈毅和粟裕将军当年赞颂韦岗战斗的诗篇。碑顶很特别,是一支古铜色的步枪模型。“人民为先,祖国至上……振兴中华,再造辉煌!”在老师的带领下我们郑重地宣誓,并庄重地在纪念碑前献上了一束白菊花。那一刻我的心情激动而又沉重,我深知今天这来之不易的幸福生活是革命先烈们用他们的鲜血和生命换来的。作为少先队员,我们唯有遵循烈士们的遗愿,踏着他们的足迹奋勇向前,向前。

(指导教师 朱伟玲)